Направления:
10. Проблемы и механизмы привлечения внимания общества, государства и бизнеса к проблематике развития  биотехнологий в России, в том числе в контексте преодоления кризиса.

Или

12. Первоочередные задачи развития биотехнологий в России.

Ведущий научный сотрудник Учреждения Российской Академии Наук ИВНД и НФ РАН, д.б.н. Ермакова Ирина Владимировна:

Начиная с 2005 г. я занималась проверкой влияния генетически модифицированных организмов (ГМО), а именно ГМ-сои, на животных, участвовала во многих международных конференциях, изучала и изучаю научную литературу по этому вопросу. Я за развитие биотехнологии и сама биотехнолог, поскольку исследовала мозговые стволовые клетки (brain stem cells). Биотехнологию, несомненно, надо развивать – это будущее человечества. Мне лично очень нравится идея «бифштексы на грядках», когда выращиваются растения, богатые белками и не надо будет убивать животных для питания. С другой стороны, для того чтобы развиваться в правильном направлении, необходим контроль, связанный с проверкой на безопасность. Возникает очень странная картина во всем мире. Плохо развита биобезопасность. Почему это произошло? Способы получения трансгенных растений очень дорогие. Ни одно правительство ни одной страны не готово было выплачивать такие суммы ученым, чтобы они в течение многих лет развивали это направление. Могли это делать только крупные компании. Но компании готовы были финансировать биотехнологию только при одном условии -  это должно было быть им выгодно. Химическому концерну «Монсанто» были выгодны растения, устойчивые к пестицидам, которые они производили. И такие ГМ-растения были созданы. При этом не были проведены все необходимые исследования по изучению влияния этих ГМ-растений на животных и, особенно, на их потомство. Устойчивые к химикатам растения - это биологический нонсенс. Если поля опыляются химикатами, то растения, аккумулируя их, становятся тоже токсичными.
 Ученые из многих стран мира обнаружили, что ГМ растения оказывают негативное воздействие на животных и их потомство, вызывая патологические изменения во внутренних органах и влияя на репродуктивные функции. С одной стороны, негативное воздействие могло быть вызвано действием остаточного содержания ядохимикатов в ГМ-растениях, с другой стороны, сами методы внедрения генов были ещё очень несовершенны. ГМО предназначались только для экспериментов, а не для коммерческого использования. В 2000 г. было написано «Мировое заявление» ученых об опасности ГМО и «Открытое письмо правительствам всех стран» о введении временного моратория на их использование в продуктах питания до тех пор, пока способы их получения не будут улучшены. Письмо подписали 828 ученых из 84 стран. Экспериментальные исследования показали патологические изменения в органах животных и их потомства при добавлении в корм разных ГМ-культур. Так, британские исследователи выявили опасность для животных ГМ-картофеля (Pusztai, 1998, Ewen, Pusztai, 1999), итальянские и российские ученые - ГМ-сои (Malatesta et al., 2002, 2003), австралийские ученые - ГМ-гороха (Prescott et al., 2005), а французские и австрийские - ГМ-кукурузы (Seralini et al., 2007).  Проведенная нами проверка влияния ГМ-сои, устойчивой к гербициду раундапу (RR, линия 40.3.2), на потомство лабораторных крыс показала повышенную смертность крысят первого поколения, недоразвитость выживших крысят, патологические изменения в органах и отсутствие второго поколения (Ermakova, 2006, 2007) (рис.1). В этих экспериментах ГМ-соей подкармливали только самок, начиная их кормить за две недели до спаривания. Однако, когда ГМ-соей (RR, линия 40.3.2) стали подкармливать не только самок, но и самцов, то не удалось получить уже первое поколение (Малыгин, 2008; Малыгин, Ермакова, 2008).


Многие ученые стали обращаться в правительства своих стран с просьбой выделить средства на проведение исследований по проверке влияния ГМО на лабораторных животных. К всеобщему удивлению правительства не нашли денег, чтобы ученые смогли изучать воздействие ГМО. С точки зрения бизнеса это было невыгодно. Выгодно их производить и продавать, невыгодно их изучать и доказывать, что они опасны. И только совсем недавно, а именно в ноябре 2008г., было опубликовано сообщение австрийских ученых, которое было проведено на  деньги правительства Австрии. Ученые показали, что трансгенная кукуруза NK603xMON810 вызывает патологию внутренних органов и негативно влияет на репродуктивные функции мышей (Velimirov et al., 2008). Если методы  получения ГМО несовершенны, то широкое распространение и использование трансгенных организмов станет причиной генетических уродств и неизвестных заболеваний. ГМО могут привести и к экологической катастрофе, потому что исчезают растения и животные, разрушаются экосистемы. Там, где выращиваются ГМ-культуры, погибают почвенные микроорганизмы, почва деградирует. Американские ученые опубликовали статью о возможности генетического загрязнения трансгенными растениями (рис.2). После этого они потеряли работу. Прошло несколько лет и было обнаружено много очагов генетического загрязнения даже в тех странах, где ГМ-культуры не выращивают (рис.3). 

Президент нашей страны Д.А.Медведев на саммите большой восьмерки заявил, что в отношении к ГМО «у человечества пока нет единых оценок», но он любит хорошую кухню, «чтобы были хорошие продукты, а не генно-модифицированные». В России официально запрещено выращивать ГМ-культуры. Однако существуют экспериментальные поля в открытом грунте, распространяются ГМ-семена, на прилавки магазинов попадают импортные ГМ-корма и ГМ-продукты. Еще в 2007г. В.В.Путин призвал «… надо использовать европейский опыт, где работа в этом направлении сводится к тому, чтобы как можно больше улучшить информирование населения о вреде таких продуктов».
По какому же пути пошли европейские страны? Это, в первую очередь, широкое информирование населения о вреде ГМ-продуктов, это создание зон, свободных от ГМО (нельзя выращивать и использовать ГМО в общественном питании), введение обязательной маркировки о наличии ГМО, развитие органического земледелия (без химикатов и ГМО), проведение научных исследований и конференций и, конечно же, разработка и создание безопасных ГМО нового поколения.  

В нашей стране также были приняты соответствующие меры, разработаны законы, в некоторых городах созданы зоны свободные от ГМО, на ряде продуктов появилась маркировка об отсутствии ГМО. 
Большая надежда на то, что проблема с трансгенными организмами всё-таки будет решена. И это очень важно, потому что при неразумном применении ГМО и отсутствии контроля за их безопасностью, они могут представлять реальную угрозу для жизни планеты в целом.

Рис.1 Высокая смертность крысят в первом поколении при добавлении в корм их матерей ГМ-сои, устойчивой к гербициду раундапу (линия 40.3.2) Ермакова, 2006.
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Рис.2. Распространение ГМО в Окружающей среде
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Рис.3. Очаги генетического загрязнения в разных странах
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