Тема 4. Анализ состояния и перспективы развития методологии инновационного развития и национальной инновационной системы в сфере биотехнологий.

А.В. Олескин. БИОТЕХНОЛОГИЧЕСКИЕ ЦЕНТРЫ КАК СЕТЕВЫЕ СТРУКТУРЫ

Отставание России в плане инновационных технологий распространяется на сферу не только собственно биотехнологических проектов, но и социально-технологических разработок. Одной из перспективных социальных технологий является технология сетевых структур. Огромный творческий потенциал отечественных учёных-биотехнологов может быть более полно реализован, если в помощь доминирующей ныне системы академических институтов (РАН, РАМН и др.)  создать достаточно обширную систему сетевых биотехнологических центров. Значение сетевых структур в области биотехнологии связано с её междисциплинарных характером, что и способствует успешной работе децентрализованных  сетевых команд, сочетающих частичных творческих лидеров – специалистов в различных областях. За рубежом подобные сетевые структуры многократно демострировали свою конкурентноспособность и творческую эффективность. Примером может служить  междисциплинарная лаборатория “DNAX”, созданная в США ещё в 80-е годы. DNAX включала два частичных творческих лидера, отвечавших за молекулярно-биологическое и  иммунологическое  направление,  соответственно, и  консультативный  совет, в состав которого входило 15 видных учёных-биологов, в том числе 5 Нобелевских лауреатов. 

Успех отечественной биотехнологии во многом зависит от того, насколько удастся наладить конструктивное (а не деструктивное) взаимодействие иерархически организованных научных институтов и создаваемых ныне сетевых структур. Трудность этой социально-технологической задачи связана с системными свойствами сетевых структур, которые обусловливают потенциальную опасность конфликтов между ними и иерархиями. К потенциально деструктивным свойствам сетей следует отнести:

· Непризнание границ иерархических структур и активную коммуникацию с внесистемными элементами. В частности, сети склонны создавать утечку конфиденциальной информации и ее доставку организациям-конкурентам на биотехнологическом рынке

· Чрезмерное разрастание сетевых структур при их успешном развитии обусловливает непропорциональное расходование ресурсов, создающее их дефицит в академических институтах и прочих иерархических структурах

· Неподчинение сетевых структур рабочим ритмам иерархических учреждений, что  создаёт угрозу невыполнения  их рабочих планов-графиков

Все эти факторы риска не являются неустранимыми, но требуют внимания социальных технологов, обслуживающих биотехнологические инновационные проекты. 

В докладе подчеркивается потенциальное значение биополитического подхода к оптимизации организационной структуры биотехнологических центров и налаживанию их взаимодействий с академической сферой.

Тема 12. Первоочередные задачи развития биотехнологий в России

А.В. Олескин. БИОТЕХНОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ОРГАНИЗМА И ЕГО СИМБИОТИЧЕСКОЙ МИКРОФЛОРЫ

Одним из  приоритетных направлений применения биотехнологии следует считать биомедицинские разработки: получение новых антибиотиков, вакцин, диагностических тест-систем, лечебных сывороток на базе моноклональных антител, гормонов и факторов крови, а также лекарств нового поколения, в том числе про- и пребиотиков (см. ниже).  

Здоровье человека и его психика в существенной мере зависят от состояния симбиотической микрофлоры, населяющей кожные покровы, слизистые дыхательных и мочевых путей и особенно желудочно-кишечный тракт (ЖКТ). Микрофлора ЖКТ участвует в переваривании пищи, регулирует моторику кишечника, поддерживает в нормальных пределах его кислотность (рН), температуру и газовый состав, вносит вклад в барьерную роль слизистой кишечника н, стимулирует деятельность иммунной системы, снабжает организм витаминами (например, группы В), короткоцепочечными жирными кислотами и, что весьма важно, нейромедиаторами и их предшественниками. Так, выделяемый кишечной палочкой  в микромолярных  количествах предшественник катехоламинов ДОФА проходит барьеры между кишкой и кровотоком, между кровяным руслом и головным мозгом (собственные данные). В мозгу ДОФА превращается в дофамин и норадреналин. Они регулируют мозговые процессы, связанные с поддержанием общего уровня двигательной активности, эмоциональными реакциями на окружающий мир, социабельностью (коммуникативностью), лидерскими качествами, степенью агрессивности и др. Таким образом, выделение E. coli микромолярных количеств ДОФА из клеток в среду  -- предпосылка ее существенного влияния на психику и поведение человека, включая и его политическую активность в различных ролях и ситуациях.

В то же время симбиотическая микрофлора находится под влиянием вырабатываемых человеческим организмом регуляторных веществ, в том числе нейромедиаторов, выступающих как стимуляторы роста симбиотических бактерий. В целом, обмен нейромедиаторами между организмом-хозяином и его микрофлорой представляет собой часть сложной гаммы взаимодействий этих двух систем. 

Оптимизация взаимодействий человека с его микрофлорой может быть решена с применением биотехнологических препаратов – 1) пробиотиков – микробных культур, способных выделять оптимальные концентрации полезных для организма-хозяина веществ, включая соединения, благоприятствующие функционированию головного мозга и 2) пребиотиков, стимуляторов роста полезной микрофлоры, уже присутствующей в ЖКТ и других нишах в организме. К числу пребиотиков можно отнести, по нашим данным, и моноаминные нейромедиаторы. Их прицельная доставка в населенные микрофлорой отделы ЖКТ (прежде всего толстый кишечник) требует их применения в составе микрокапсул, к которым могут подшиваться антитела к соответствующим микробным антигенам, т.е. комбинирования биотехнологических и нанотехнологических методов в медицинских целях.
