Памятка для студентов по циклу «Философия - биоэтика»
На цикле предполагается 3-уровневая система обучения: 1) дистанционное, 2) базовое, 3) на уровне микрооткрытия. 

1. Дистанционное обучение

В этом виде обучения студенты могут не ходить на семинарские занятия и лекции, должны самостоятельно готовиться по учебнику и видеолекциям, предоставить на последнем дне семинарского занятия конспект лекций, пройти итоговый тест и обязательно выслать на адрес sfilosof@inbox.ru работу по биоэтике, не позже 7-го дня цикла (на 1-2 страницы краткое описание новой проблемы по биоэтике, которая не рассматривается в учебниках). Работы, присланные позже, рассматриваться не будут. В этом случае студент может набрать максимум 80 баллов (до 20 баллов конспект лекций, до 45 баллов тест и до 15 баллов работа по биоэтике). 

2. Базовое обучение

При этом виде обучения студенты обязаны посещать семинары и лекции, также проходят итоговый тест, предоставляют конспекты лекций и по желанию могут писать работу по биоэтике, высылая на тот же электронный адрес (опять-таки до 7-го дня цикла включительно). Работы, присланные позже, рассматриваться не будут. Студенты могут получить максимум 100 баллов за цикл (добавляется ещё возможность получить до 20 баллов за семинары). 
3. Обучение в режиме микрооткрытия

Это высший уровень обучения, доступный немногим, наиболее творческим студентам. В этом случае студентам, кроме всего того, что требуется на базовом уровне обучения, предлагается сформулировать новую оригинальную идею в области философии биомедицины или биоэтики, дать на 3-5 страниц описание этой идеи и её обоснование. Обязательно также при этом уровне подготовка доклада с электронной презентацией. Уровень достижения студента при этой форме оценивается заведующим кафедрой при личном консультировании данных студентов, в связи с чем студенты, выбравшие микрооткрытие, высылают текст на тот же почтовый адрес максимум за 3 дня до последнего семинарского занятия на цикле. Если уровень работы студента не соответствует требованиям микрооткрытия, то его работа засчитывается только как доклад с презентацией в рамках работы на семинарских занятиях. Если же микрооткрытие засчитано заведующим кафедрой, то студент либо получает автомат на экзамене, либо право ответить только на 1 вопрос билета. Также его фото и краткое изложение микрооткрытия заносится в почётный реест микрооткрытий, выставленный в том числе на сайте кафедры, и сам студент награждается почётным сертификатом. 
Также студенты, посещающие цикл, должны придерживаться следующих правил:
- выбор той или иной формы обучения должен быть сделан студентами в первые два дня цикла,

Все материалы для студентов, касающиеся цикла, выкладываются на сайте кафедры по адресу http://philosophy-msmsu.narod.ru в разделе «Проект МГО». 

Если будут вопросы, пишите на адрес sfilosof@inbox.ru. 

